PAGE  
4

	ĐẢNG BỘ TỈNH QUẢNG NAM

HUYỆN ỦY TÂY GIANG

*

Số 02-NQ/HU                       
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
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NGHỊ QUYẾT
HỘI NGHỊ LẦN THỨ 5 (KHÓA XV)
về xây dựng Trạm Y tế đạt Chuẩn quốc gia, giai đoạn 2011-2015

--------------
Trong những năm qua, công tác bảo vệ, chăm sóc, nâng cao sức khoẻ cho nhân dân đã được các cấp ủy đảng, chính quyền quan tâm chú trọng và đạt nhiều kết quả khả quan. Mạng lưới Y tế được củng cố và phát triển từ huyện đến xã, chất lượng phục vụ ngày càng được nâng cao. Từ những ngày đầu tái lập huyện, toàn huyện chỉ có 54 nhân viên y tế, 04 Bác sỹ, trụ sở làm việc tạm bợ, trang thiết bị y tế thiếu thốn, hầu hết các bệnh tương đối nặng hoặc thiếu phương tiện chẩn đoán đều phải chuyển tuyến lên tuyến trên. Đến nay, đã có Trung tâm Y tế huyện và 09 Trạm y tế xã, 01 Trạm Quân Dân y kết hợp (trong đó có 02 trạm y tế xã đã đạt chuẩn quốc gia) với 104 nhân viên đang công tác trong ngành y tế (có 14 bác sỹ, 01 dược sỹ đại học, 01 BSCKI, 46 y sỹ đa khoa, còn lại là các chức danh như: Điều dưỡng, Nữ hộ sinh,...), cơ bản đã thực hiện tốt công tác khám chữa bệnh cho nhân dân. Hằng năm, tại trung tâm y tế huyện và các trạm y tế đã thực hiện khám và điều trị cho trên 40.000 lượt bệnh nhân trong; đặc biệt, đã tiếp nhận và điều trị miễn phí trên 100 trường hợp là bệnh nhân của nước bạn Lào. Công tác phòng bệnh nên nhiều dịch bệnh nguy hiểm đã được khống chế và đẩy lùi, đặc biệt là dịch sốt rét. Tỷ lệ trẻ em dưới 5 tuổi bị suy dinh dưỡng giảm còn 22,91%; tỷ lệ trẻ em được tiêm chủng đầy đủ để phòng ngừa các bệnh truyền nhiễm luôn đạt trên 98%.

Bên cạnh đó, nhờ có sự tài trợ của tổ chức Malterser (Đức) dự án “Cải thiện tình trạng sức khoẻ người dân C’tu tại Tây Giang” đã góp phần nâng cao nhận thức về vệ sinh phòng bệnh cho người dân; đồng thời cũng nâng cao năng lực của cán bộ y tế và hỗ trợ một số trang thiết bị, phương tiện phục vụ cho công tác bảo vệ và chăm sóc sức khoẻ nhân dân 05 xã trong vùng dự án (Bhalêê, Atiêng, Anông, Avương và Tr’hy).
Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, công tác bảo vệ và chăm sóc sức khoẻ nhân dân vẫn còn nhiều hạn chế. Đặc biệt, cơ sở hạ tầng hầu hết các trạm y tế xã đã và đang xuống cấp hoặc còn tạm bợ như: Trạm y tế xã Gari, Ch’ơm, Lăng, Dang,… Phương tiện, trang thiết bị y tế còn thiếu nhiều so với danh mục theo qui định của Bộ Y tế. Đội ngũ nhân viên y tế cơ cấu chưa hợp lý, thiếu các chức danh chuyên môn như: Nữ hộ sinh, Y sỹ sản nhi, Dược,… Công tác xã hội hoá về chăm sóc và bảo vệ sức khoẻ nhân dân chưa thực sự chuyển biến, chưa có sự tham gia chủ động và tích cực của cộng đồng, một số tập quán lạc hậu, hành vi có hại cho sức khoẻ vẫn còn tồn tại ở bộ phận nhân dân,…

I- MỤC TIÊU TỔNG QUÁT:

Xây dựng trạm y tế đạt chuẩn quốc gia để thực hiện tốt công tác bảo vệ, chăm sóc sức khỏe cho nhân dân ở tại cơ sở góp phần thực hiện tốt Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XV và Nghị quyết số 46-NQ/TW ngày 23/02/2005 của Bộ Chính trị về công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khoẻ nhân dân trong tình hình mới.

 II- MỤC TIÊU CỤ THỂ:

Đến năm 2015: Có 60% Trạm y tế xã đạt Chuẩn quốc gia (gồm các trạm y tế đã đạt chuẩn: Axan, Bhalêê và xây dựng thêm các trạm y tế xã Anông, Avương, Atiêng, Lăng đạt chuẩn).

Xây dựng 01 Phòng khám đa khoa khu vực đạt Chuẩn và 100% trạm y tế có Bác sỹ, Nữ hộ sinh hoặc Y sỹ sản nhi.

Đến năm 2020: Có 100% Trạm y tế xã đạt Chuẩn quốc gia.

III- NHIỆM VỤ VÀ CÁC GIẢI PHÁP.
1. Xây dựng và hoàn thiện cơ sở hạ tầng; đầu tư trang thiết bị, phương tiện, kỹ thuật cho mạng lưới y tế cơ sở.
Tập trung và tranh thủ các nguồn lực để xây dựng các trạm y tế đạt Chuẩn quốc gia về cơ sở hạ tầng (Chuẩn VII). Đến 2015, đảm bảo 100% trạm y tế được xây dựng cơ sở hạ tầng, xây dựng được 01 Phòng khám Đa khoa khu vực tại xã Axan để phục vụ nhu cầu khám chữa bệnh cho nhân dân các xã vùng cao.
Các trạm y tế và Phòng khám Đa khoa khu vực phải được trang bị đầy đủ phương tiện, dụng cụ theo quy định của Chuẩn quốc gia. Riêng Phòng khám Đa khoa khu vực phải được trang bị thêm một số trang thiết bị, máy móc hiện đại, được chuyển giao và hỗ trợ về công nghệ, kỹ thuật, con người để có thể triển khai các loại phẫu thuật cấp cứu tại chỗ, có phương tiện để vận chuyển bệnh nhân lên tuyến trên.

Đẩy mạnh công tác y tế dự phòng và chú trọng và phát triển Y học cổ truyền, tổ chức thu thập, nghiên cứu và đưa vào sử dụng các kinh nghiệm, bài thuốc dân gian của địa phương. Đầu tư phát triển và khai thác hiệu quả mô hình Vườn thuốc nam tại các cơ sở y tế, hộ gia đình.
Tiếp tục xây dựng mô hình Quân Dân y kết hợp trong công tác chăm sóc sức khoẻ cho nhân dân và lực lượng vũ trang tại các địa phương có Đồn biên phòng đóng quân: Gari, Anông, Axan.
Trang bị đầy đủ túi cấp cứu, các phương tiện truyền thông đơn giản cho đội ngũ Y tế thôn bản.

Tiếp tục đầu tư, triển khai có hiệu quả các chương trình, dự án về nước sạch nông thôn, hố xí hợp vệ sinh, xử lý rác thải,...

2. Phát triển nguồn nhân lực ngành y tế.
Tiếp tục thực hiện công tác đào tạo, bồi dưỡng về chuyên môn cho cán bộ y tế cơ sở. Chú trọng công tác đào tạo lại, đào tạo chuyên sâu, đào tạo theo địa chỉ và đặc biệt ưu tiên đào tạo cho con em người địa phương. Cần phải đa dạng về các chức danh chuyên môn, tránh tình trạng đào tạo ồ ạt dẫn đến dư thừa về số lượng nhưng vẫn không đáp ứng được yêu cầu của thực tiễn.
Xây dựng, thực hiện các chế độ, chính sách ưu đãi đối với cán bộ y tế công tác ở những địa phương đặc biệt khó khăn, cải thiện chế độ phụ cấp của nhân viên Y tế thôn bản. Đặc biệt cần có các chính sách thu hút nhân tài, người có trình độ cao trong ngành Y tế về công tác tại địa phương.

Thực hiện chế độ luân chuyển định kỳ nhân viên y tế từ huyện về xã và ngược lại, nhằm tạo điều kiện nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ cho nhân viên y tế xã.

Tăng cường công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, nâng cao đạo đức cách mạng, đạo đức nghề nghiệp, tinh thần trách nhiệm cho đội ngũ nhân viên y tế. Xây dựng đội ngũ thầy thuốc “Vừa hồng, vừa chuyên”. Thực hiện tốt lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh “Thầy thuốc phải như mẹ hiền ”.
3. Đẩy mạnh xã hội hoá công tác y tế.

Đổi mới và tăng cường hiệu quả sự phối hợp của các ban, ngành, tổ chức chính trị - xã hội và cộng đồng trong công tác bảo vệ, chăm sóc sức khoẻ nhân dân.

Khuyến khích và huy động các tổ chức, cá nhân tham gia đầu tư tăng cường nguồn lực cho sự nghiệp y tế.

4. Nâng cao hiệu quả thông tin, giáo dục, truyền thông.
Tạo sự chuyển biến rõ nét về nhận thức, trách nhiệm của toàn bộ hệ thống chính trị đối với công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân trong tình hình mới. 
Trang bị kiến thức và kỹ năng để mỗi ng​ười dân, mỗi gia đình, mỗi cộng đồng có thể chủ động phòng bệnh. Xây dựng nếp sống vệ sinh, rèn luyện thân thể, tích cực thay đổi lối sống để thay đổi thói quen có hại đối với sức khoẻ, tham gia tích cực các hoạt động bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khoẻ cho cộng đồng. 
Chú trọng đầu tư có hiệu quả hệ thống thông tin, truyền thông ở cơ sở. Xây dựng các chương trình phát thanh, phát hình về Giáo dục sức khoẻ bằng tiếng C’tu và phù hợp với trình độ của người dân.

5. Tăng cường sự lãnh, chỉ đạo của các cấp uỷ Đảng, chính quyền.
Nâng cao nhận thức của cấp uỷ Đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức Đoàn thể, cộng đồng và mỗi người dân trong việc bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khoẻ. 

Tăng cường công tác xây dựng đảng trong ngành Y tế, có tổ chức đảng hoạt động hiệu quả, chú trọng phát triển Đảng đối với cán bộ y tế trẻ, tâm huyết với nghề nghiệp, gắn bó với địa phương.
Các mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp về chăm sóc sức khoẻ nhân dân phải được đưa vào Nghị quyết của cấp uỷ, các địa phương phải có Ban chăm sóc sức khoẻ nhân dân hoạt động hiệu quả, có chương trình hành động cụ thể.

Đẩy mạnh và duy trì phong trào xây dựng Thôn văn hoá, lấy tiêu chí Vệ sinh phòng bệnh, vệ sinh môi trường làm tiêu chí quan trọng trong việc xét và công nhận các danh hiệu Thôn văn hoá, Gia đình văn hoá.



IV- TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Giao UBND huyện xây dựng kế hoạch cụ thể về xây dựng mạng lưới Y tế cơ sở đạt chuẩn quốc gia, giai đoạn 2011 -2015 và đến năm 2020; đồng thời, thường xuyên phối hợp với Sở Y tế, các ban ngành liên quan của tỉnh để triển khai thực hiện.

2. Các tổ chức cơ sở Đảng, các ban, ngành liên quan tổ chức quán triệt Nghị quyết và xây dựng Chương trình hành động cụ thể để tổ chức triển khai nghị quyết này.

3. Các Ban Đảng, Văn phòng Huyện ủy thường xuyên theo dõi, kiểm tra và định kỳ báo cáo với Ban Thường vụ Huyện ủy về kết quả triển khai thực hiện Nghị quyết này.
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